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DEJEPIS 

7.ročník 

 

TC - Habsburská monarchia v novoveku 

Moháčska katastrofa 

Armáda Osmanskej ríše  vtrhla do Uhorska. Na čele so Sulejmanom porazili Uhorsko na 

čele s Ludovítom II 

29. 8. 1526- bitka pri Moháči: 

Po tejto bitke bolo Uhorsko otvorené Turkom, tí dobili jeho centrálnu časť. Po smrti Ludovíta 

II si na trón nárokovali dvaja mocní muži, ktorí si Uhorsko rozdelili: 

Ján Zápoľský - Sedmohradské knieža 

Najmocnejší uhorský šľachtic, po jeho smrti 1541 vtrhli Turci do Uhorska a obsadili jeho 

centrálnu časť.  

Ferdinand  I. Habsburský - Rakúsky arcivojvoda  

Po smrti J. Zápoľského mu mala pripadnúť aj zvyšná časť, Ferdinand vytvoril podunajskú 

monarchiu, hl. mesto- Viedeň. Chcel krajiny zjednotiť a vládnuť absolutisticky. Habsburská 

monarchia pretrvala 400 rokov  do1. Sv. vojny.  

Po smrti J. Zápoľského vtrhlo do Uhorska turecké vojsko a táto okupácia rozdelila Uhorsko na 

časti: územie okupované Osmanskou ríšou + územie Habsburgovcov + Sedmohradské 

kniežatstvo. Územie dnešného Slovenska sa na vyše 150 rokov stalo jadrom Uhorska. 

 

29. 8. 1526- bitka pri Moháči- koniec uhorského stredoveku, začiatok NOVOVEKU 

Ranný novovek – nepokojné obdobie – turecké výboje, reformácie, rekatolizácie 

 

 Pracovný list: MOHÁČSKA KATASTROFA 

 

Armáda Osmanskej ríše  vtrhla do .............................................. kráľovstva. V roku 

...................... v bitke pri ................................ (maďarské mesto) osmanskí .......................... 

rozdrvili menej početné uhorské vojsko. Pri úteku z bitky zahynul aj uhorský kráľ 

........................................ (utopil sa). Smrťou bezdetného kráľa prišlo Uhorské kráľovstvo 

o panovníka. Na trón si nárokovali 2 silní kandidáti: rakúsky arcivojvoda Ferdinand 

........................................... a sedmohradský knieža Ján ........................................, najmocnejší 

uhorský šľachtic.  

 



  F. Habsburský                J. Zápoľský 

 

Keďže ani jeden z nich nedokázal poraziť svojho protivníka, napokon sa dohodli na rozdelení 

Uhorska. V strednej Európe vzniká nový štátny útvar na čele s dynastiou Habsburgovcov 

→...................................... monarchia (štát, ktorý spravuje 1 panovník). Tvorili ju: dnešné 

Rakúsko a Slovinsko + České kráľovstvo + Uhorské kráľovstvo. Jej hlavným mestom sa stala 

.................................. . Habsburská monarchia zanikla po 1. svetovej vojne. Po smrti Jána 

Zápoľského vtrhlo do Uhorska turecké vojsko a obsadilo centrálnu časť krajiny vrátane 

hlavného mesta ............................... . Táto okupácia rozdelila Uhorsko na ....... časti: územie 

okupované Osmanskou ríšou + územie Habsburgovcov + Sedmohradské kniežatstvo. Územie 

dnešného .............................................. sa stalo jadrom Uhorska. 

Bitkou pri Moháči sa končí obdobie ......................................... a Slovensko ako súčasť 

Uhorska vstupuje do ......................................... . 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 


